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Fiaink feleségei.
Debreczen, április 18.

Nem minden aggodalom nélkül irtuk 
le e czimet. A serdülő leánynemzedéket 
értjük alatta, mely már nem sok idő múlva 
a nagyközönség, hozzáértő szakférfiak s 
mindenről beszámoló riporterek előtt szá­
mol be tanulmányairól a különböző isko­
lákban. Á siker az egész vonalon nagy, 
a lányok mintha tultennének a fiukon — 
több közöttük a jeles tanuló és sokkal 
kevesebb a bukó.

De ezek a jelesen tanuló és fényesen 
vizsgázó fiatal hölgyek lesznek-e feleségei 
annak az elmaradó, kevésbbé jeles és sza­
porábban bukó férfi nemzedéknek ? Hiszen 
nőkéidésünknek kiadott jelszava a nő fel­
szabadítása a férfitól való függés alól, 
irányzata pedig : kvaiifikácziót adni neki 
árra az c etre, ha nem me n n e férjhez!

Jól tudjnk, a valóságban a kép nem 
olyan rideg, mint az elvont gondolkodás­
ban. De mégis csak szemünk előtt a lát­
vány ; egy-egy vizsgáló bizottság előtt negy- 
ven-ötven ragyogó szemű, az élet kedvé­
ben örvendő fiatal leány, aki 
ifjúsága legszebb idejét, lelkének egész be­
fogadó képességét, elméjének minden tudni 
vágyását arra trenírozza, hogy majdan nem 
nugy férjhez s maga kei esi kenyerét. Hol? 
Miképen? Üzletek odúiban, irodák rácsa 
mögött, az Írógép kopogása mellett, a 
mellüket behorpasztva, a hátukat kigöm- 
bölyitve, tintás ujjakkal és száradó lé­
lekkel.

Micsoda kilátás egy fiatal leánynak ! 
De ez nem a zord valóság prózája, ez a 
remánykedés ideális vágya. Szegény leá­
nyok, azt hiszik még, hogy az ideálból 
valóság lesz.

Értjük és méltányoljuk, hogy a mai 
súlyos társadalmi és gazdasági viszonyok 
mellett munkás életre nevelik a kezéposz- 
tály leányait is. Jobb, rnlntha a színpad 
csábitó hazugságainak hinnének ; de mégis 
csak ezen a ponton akadt meg a toliunk. 
Mi lesz a következő nemzedék lelki szár­
nyalásából, ha a mi leányaink idealizmusa 
az az illúzió, hogy minden jeles bizonyít­
vány biztos állást jelent ? Hiszen nekünk 
magyaroknak még nagy szükségünk volna 
lelkes nemzedékre. Mennél több gyakor­
lati feladat vár egy nemzetre, annál több 
lelkesedésre és idealizmusra van szüksége. 
Ezeknek a magasabb lelki érzéseknek ápo 
lóját, fogékony őrzőit a női nemzedékben 
láttuk eddig. Ali lesz belőlük a jövőben, 
ha már ők zsenge koruktól fogva a ke­
nyérről álmodnak ? Mi lesz belőlük, ha e 
rideg reményre is csakhamar ráczáfol az 
élet s leányaink is olyan eczetes szkepti 
kusokká lesznek, mint diurnistáink és ok­
leveles ovossaink ?

Úgy látszik nagyon is vérmes a kö­
zéposztály '-törekvése leányaik kenyérke­
reső kiképeztetésénél. Az ő kenyérkerese­
tük adminisztratív természetű munkához 
van kötve, hogy a munkakör táguljon, tá­
gulni kell előbb a produktiv munkának. 
Amig ipar, vállalkozás, kereskedelem nem 
vet föl nagyobb munkaanyagot, addig az

irodáknak meg van szabva a befogadóké­
pessége. Ahoz pedig, hogy ipar, kereske­
delem és vállalkozás nagyobb arányban 
kifejlődjék, több idő kell, mint a női ke­
reskedelmi tanfolyam berendezéséhez és 
abszolválásához.

Óriási a jövőért való nyugtalankodás 
a mai emberekben. Biztosított exisztei czia 
uak nagyon kevesen néznek elébe s ez te­
remtette meg a nőknek a kenyérkeresetre 
való nevelődést s vitte bele a padegogiát 
intézményekbe, melyeknek életbeli és s zo- 
cziális előfeltételei nincsenek meg. Elany- 
nyira, hogy még a tisztán kulturális isko­
lák tauilórendszere is a praktikusság felé 
hajlik s általános, lelket művelő tudás he­
lyett hasznos' tudnivalókat nyújt,

A nő rendeltetése a férjhezmenés, a 
családi körben való foglalatosság s a nő­
nevelés csak lányokat nevel, nem asszo­
nyokat s férfiakat, nem pedig lányokat. A 
nőnevelés rendszerében nem találjuk a 
szempontot, hogy ezekből a növendékek­
ből valamikor asszonyok lesznek. Luxussá 
vált az, a mi a legszükségesebb asszony­
nak való kvalifikáczió, holott például Né. 
metországban éppen a legszegényebb nép­
osztály leányai számára tartanak fönn ház­
tartási iskolákat.

Milyenek lesznek a fiaink feleségei ? 
Fontos a kérdés és aggódó a felelet. Ösz- 
szetörődve közös igába, az asszony lelke 
sem tartalmaz mást, mint a férfié. Ezen 
rajta maradt a kenyér gondja, az meg 
előle menekült a családi tűzhelyhez. El- 
gyakorlatiaskodunk, a nélkül hogy életre-
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Hol annyi kínos évet szenvedve, 
Megnyilt, véletlen, gyűlölt ketrecze,
S mig észrevenné gazdája a bajt: 
Szabad az ut, a merre kedve tart!

Nem is tűnődik soká: mit tegyen?
A szűk nyíláson gyorsan künn terem, 
És hogy elérje boldog othonát: 
Lihegve száguld, árkon-bokron át.

A mint azonban a mezőre ért, 
Zavartan veti szét tekintetét:
Merre forduljon f merre lenne jobb ? 
Ezt a mezőt nem ismeri sehogy 1

A merre csak néz, minden idegen, 
Idegen hang szól réten, ligeten ;
Sehol egy jel, egy ismerős csapás, 
Füvek, virágok, minden csupa más !

Még a nap sem oly tüzesen lobog, 
Mint a sivatag égboltján szokott,
S a rőt homoknak sehol sincs nyoma, 
Ilyen-világban nem járt még soha!

Csak látna bár egy kis folt Szaharát, 
Egy kis oázt, egy vézna pálmafát,

Egy struezezot, mely a sikon átvonul: 
Mindjárt megtudnák, hogy ki itt az ur !

De mert o föld itt nem az ő hona,
Lapulva, félve bujkál tétova,
Miként előtte bujkált hajdanán 
Minden élő, a roppant Szaharán.

Szegény oroszlán, húzd is meg magad I 
Szabad' vagy, lásd, és mégsem vagy szabad 
Hogy börtönödnek zaia feltörött,
Azzal csak tágab lett a börtönöd.

Erő, szabadság szép és drága kincs,
De azzal minden még megadva nincs,
A sorstól mind azt hasztalan kapád. 
Nyomorult rab vagy, ha nincsen — hazád.

Jakab Ödön.

ft faluvégi csárda gyűr,gye.
Irta : if) Széli István.

Nemzetes Szilasi László törvény-biró 
sehogyse volt megnyugodva a sorsába. A 
máskor nagyon is kedélyes, utón, utíeten 
élezelődő öreg émber hirtelen szófián, komor 
lett. Szemöldökét összeránczolva sétált tol a 
alá portájának széles tomáczan, majd idő 
közönként megállva, mellén keresztbe font

karokkal nézett a délignyitóval körül futott 
tornáez egyik szögletében ülő legény fiára, ki 
tenyerébe hajtva fejét, mély gondolatokba 
merülni látszott.

— Laczi, — szólt kis idő múlva az öreg 
Szilasi rideg, hideg hangon, — mondd, meg­
gondoltad már a dolgot ?

— Meg édes apám, — szólt a fia'af 
legény, felvetve fejét.

— Nos és még mindig elhatározásod 
mellett vagy ?

— Igen édes apám, mert engem attól 
senki sem tántoríthat el.

— Fiam, — szólt az öreg Szilasi minden 
szót hangsúlyozva, — gondold meg mit cse­
lekszel. Te, ki a legvagyonosabb ember fia 
vagy a faluban, kinek az apja már évtizedek 
óta bírája e falunak, egy közönséges csaplá­
rosnénak a leányát akarod feleségül. Beakarod 
szennyezni a családom szeplőtlen nevét. Nem 
fiam, ón ezt soha nem bocsátanám meg ne­
ked' Mert ha már minden áron nősülni óhaj­
tasz,találsz itt a faluban hozzád illő leányt 
nem egyet, de százat- Például fiam itt van a 
Kerekes rektor leánya. Szép, müveit, s azons 
kívül gazdag leány is. Vagy ha az nem tetsze­
nék, a Kondor Tercsi se megvetendő élettára 
lenne. Lásd az is elég csinos, s mivelt leány, 
s hozzá van mit aprítani a tejbe. Nem úgy 
mint annak a csárdabeli virágnak, kit ti 
tapasztalatlan fiatalok csillagnak, gyöngynek 
tituláltok-
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valóbbaká leszünk. Pedig az igazi czivili 
záczió az, mely összhangba tudja hozni 
az életrevalóságot és az idealizmust.

== A király Berlinben
útja alkalmából rendezendő

A király berlini 
ünnepélyek sor- 

. endjét már megállapították s mint berlini 
tudósítónk jelenti, az első napon a kastély­
ban családi ebéd lesz és es e takarodó ; 
második napon dísz-szemle vagy ütközet, 
este díszelőadás az Operában ; harmadik napon 
történik a trónörökös nagykorusitása, ezu án 
nagy ebéd az udvarnál, este a város kivilági 
tása és királyunk elutazása.

A római udvar képviseletében a nápolyi 
herczeg május 4 én fog Berlinbe u'azni. A 
berlini olasz követ, Lanza gróf. megszakiiotta 
szabadságát és Rómába érkezett, a honnan 
Berlinbe tér vissza.

Poll ikai hírek. (Tibád An ah bejelentette 
a Ház elnökségénél a székely-udvarhelyi tnsn- 
dátumról való lemondását. Perczel Dezső 
ennek következtében elrendelte e kerület­
ben az uj, választást. (A kapviselöház pénzügyi 
bizottsága) ma d. e. 11 órakor ülést tartott, 
melyben a hirdetési bélyeg eltörlésére és a 
tőzsdeadóra vonatkozó törvényjavaslatok ke 
rültek tárgyalás alá.

— A szerb összeesküvés elítéltjei Bel 
grádi tudósítója a következőket táviratozza a

legnagyobb ózóintézkedések mellett e hónap 
10 én éjjel történt meg. — Akkor érkeztek n 
szomorú csipitok a belgrádi pályaudvarra. — 
Valamennyi fogoly lánczra volt verve és be­
teges külsejük nagy szánalmat keltett. A pá­
lyaudvart a mondott éjjelen orős oaondörcsa- 
pat tartotta megszállva.

Erkölcsök alkonya.
Nem tudom, hogy a Bodnár-féle korfuié 

törvény ezt miképpen foglalja rendszerébe, de 
bizonyos igaz, hogy a tizenkilenczedik század 
vége erkölcsök alkonyának bízvást nevez­
hető.

Az élni, élvezni, szerepelni vágyás, a 
minek legegyszerűbb eszközéül a pénz és a 
vagyon mutatkozik, megdöbbentő erkölcsi el­
fajulásokat teremt, különösen az intelligens 
osztályban, mely nem lop és nem rabol, ha­
nem sikkaszt. A század végi erkölcsök ural­
kodó planétája két ágai mutat : az egyik a 
házasságtörés, a másik s sikkasztás. Lakó­
társam az egyik, szomszédom a másik, vagy 
megfordítva : szomszédom az egyik, lakótár­
sam a másik. Leg öbbnyire ölelkezik is a kettő, 
össze illő szerelemben.

Napirenden vannak a bankdirektorok, a 
kik nagy szerepet vittek, nagy vagyonban
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kísértették, hogy rabságban sínylődő elvíársai- 
kat megszöktessék, de sikertelenül

a pénznek nincs szaga
Lt van amaz úri ember esete, a ki vala­

mikor országgyűlési képviselő is volt, azután
pénzügyminiszteri tisztviselő lett, bizalmi ál-

Miián királynak tudomására jöttek a 
szöktetési kísérletek és elrendelte, hogy az,, 
összes foglyokat, a kik szétszórva a nisi, po |lásban: rutul visszaélt a belé vetett bizalom- 
zsareváczi és krogujeváczi börtönökben voltak! mai. A romiott állami belyegek elhamvasztá- 
a Turn Szeverinnel szemben fekvő kiadóval) sára kellett felügyelnie s ő úgy teljesítette 
vár kazematáiba szállítsák. Az elszállítás ajtisztét, hogy a bélyegeket elsikkasztotta, ki

tudja, mekkora értékkel károsítva a köz- 
kincs'árt.

Szomorú és kínos eset egy másik is, a 
ki még néhány évvel ezelőtt kedvelt, módos 
földbirtokos ér volt, s ma mint közönséges 
kaucziós szédelgő ül a városi rendőrség bör­
tönében. Mulatós könnyelmű embír volt, 
nagy passiói vol ak, vígan ólt és gond illáiul 
költött, vagyonár elverte : ez régi história, 
azután következett a gyönge jellemű e nber- 
nek erkölcsi bukása, a v igyooi romlás u‘án. 
Váltót hamisított, aztán — meg ne n birt állni 
többé a lejtőn, a m «lyre ju'ott. Nem fényes 
de szerény, tisztes állást szereztek neki ke­
gyelemből : ez nem volt Ínyére, mer: a végre­
hajtói hivatal nem egyezett az ő úri finnyás, 
ságával. Inkább vadászott gazdag házasságra- 
elv évén egy özvegyasszonyí, a kit kuldmbotra 
jutatott gyermekeivel együtt. A végső s'áczió 
a szegény hivatalkereső emberek becsapása, a 
már eléggé ismore'es módon, állások hirdetése 
utján a lapokban, háromszáztól ezer forintig 
menő kauczió beszedésével és elsikkaszt!- 
sával

Hogy a szegény embernek ilyetén ki­
fosztása oly könnyű szerrel és annyiszor ismé 
telten lehetséges, az mindenesetre rendezetlen 
jogviszonyra mutat, a mi elő légiit munkájá­
ban a bűnös ösztönt. Alkalom szüli a tolvajt.
S alkalom a fosztogatásra nálunk megvan, — 
vagy megvolt bőven kicsinyben nagyban 
egyaránt.

Hiszen mennyit fosztogatták a népei sza­
badon és nagyban — viczin álisok 
czimén.

Ki és mi okozza ezt a nagy erkölcsi ha­
nyatlást, a melynek nap-nap után szemtanúi 
vagyunk ? A kor, a közéle*, a társadilom, a 
nevelés V Vagy mindez együttvéve, kölcsönös 
rontó hatásban egymásra? Avagy tán mégis 
a törvény, a mely azt tanítja, hogy min­
dennek vaskővetkazetességgel úgy kell kö­
vetkeznie, a hogy van: derűre ború, napra 
éjszaka, télre nyár, ideális emelkedés után 
fertő ?

—- Nem kell nekem se egyik, se másik 
édes apám, — szólt az izgatottságtól kipirult 
arczczal a fiatal Szilasi, Mert mit ér nekem 
a vagyon, ha soha se tudnám szeretni. Bol­
dogtalanná tegyem magam,at is, azt a leányt 
is ? Nem édes apám, nekem nem kell vagyon 
Én csak őt tudom szeretni, azt az egyszerű 
csaplárosné lányát, kire mindent kiált az irigy, 
rossz világ, csak jót nem-

— És az én egyenes ellenkezésem da 
czára sem szakítasz azzal a leánynyal ? — 
kérdezte az öreg Szilasi erősen szeme közé 
nézve fiának.

A fiatal Szilasi nem akart atyja szúrós 
tekintetével daczolni. Bár perczig szemlesütve 
állott az őszbevegyült öreg ember előtt, majd 
alighallható, de nyugodt hangon igy szólt :

— Nem szakíthatok vele édes atyám, 
mett nagyon szeretem.

Az öreg Szilasi László egész lényében 
megroszketett a nem várt felelettől. Bár sze 
rette volt egyetlen ti át, de gazdagságának 
tudata, s a falubeliek előtti tekintélye legyőzte 
az atyai szeretetek Komor arezvonással néze­
gette fia karcsú alakját, majd közelebb lépve 
hozzá, vállára tette a kezét.

— Fiam, Laczi, — szólt aztán, — most 
már ón is a legkomolyabban szólok hozzád. 
Én mint atyád, soha beleegyezésemet a ti 
házasságotokba nem adom. Vagy án, vagy 
az a lány. Tehát válasz kettőnk között.

A fiatal Szilasi arcza halott halvány lett. 
Mint egyszerű, tanulatlan, tapasztalatlan szivü 
fiatal ember, a legnehezebb megpróbáltatás

előtt állott. Öreg édes atyját is szerette ki­
mondhatatlanul, de azt a mosolygó, keresetlen 
egyszerű beszédű kék szemű kis leányt is, 
ki a faluvégi „Halász“ csárda nefelejtse s, 
rozmaringos ablakában esküdött «irigíartó 

! üdvöt, boldogságot neki Mintha akkor is ott 
állt volna előtte, egyszerű, tiszta, suhogó 
karton ruhácskájában. Min'ha azok a beszédes 
kék szemek azt mondanák : Ne hagyj el, ne 
hagyj itt.

— Nos, szólt az öreg Szilasi az előtte 
álló fiához, — választottál-e már ?

Laczi továbbra is szótlan maradt. Keb 
lében a szerelem, s a szülei szeretet vivta a 
halál-tusát. Felelet helyett olyan fájdalmas, 
kérő tekintetet vetett atyjára, ki újra rideg, 
elutasítást nem tűrő hangon kérdezte;

— Nos fiam, választóltál-a már?
A fiatal Szilasi Laczi hol atyjára, hol a 

tvrnáoz koezka alakú körére nézett, majd 
tompa, megindult hangon így szólt :

— Igen apám, választottam.
Azzal bizonytalan léptekkel tántorgott ki 

az udvarról, s meg sem állt a falu-végi csár­
dáig, hol szó nélkül roskadt oda. annak a kis 
halvány arezu leánynak a keblére. Az öreg 
Szilasi pedig dühösen csapta be utánna a 
nyitva felejtet nehéz tölgyfa ajtót, s minden 
belső lelki furdalás nélkül sétált tovább. Fel 
se tűnt neki, hogy házánál hiányzik valaki. 
Ha fiáról szóltak előtte, igyekezett a beszéd 
tárgyát másra teremi, a csak olykor-olykor 
fakadt keserű panaszra;

— Jól van Ha jobban szereti a saját 
apjánál azt a korcsma-virágot, — szólt olykor 
dühösen, — hadd élje vele a világát. De há­
zam küszöbét tudom át nem lépi, mig én élek. 
Pedig ő volt mindenem e világon. Mint özvegy 
s ma holnap már teljesen öreg ember, úgy 
számítottam, hogy minél hamarább megháza- 
sitottam, hogy idővel legyen aki gondomat 
viselje, ki öreg napjaimat némileg megéda- 
sitze. De nem, nem hallgatott intő szavamra, 
hanem egy utolsó csaplárosné leányába bo­
londult.

Hiába mond ák az öreg Szilasinak, hogy 
nincs a faluban szebb és becsületesebb leány 
azért a Kenderes! Borosánál, az öreg mind­
egyre tagadólag rázta a fejét, s többe hallani 
sem akart, a fiáról. Hanem ahelyett vajmi ke­
veset volt otthon. Hiába, valami szokatlan, — 
kellemetlen érzés fogta el szivét oda haza. 
Olyan üres, kihalt volt minden. Mintha hiány­
zott volna valaki... Hiányzott az a mólabus 
majd pajzán, vig férfi-dal, nem volt senki ki­
hoz egy két bizalmas szót szólhatott volna, s 
idegen arezok mindenütt. Da azért büszkesége 
még mindig felette állt a gyermekéhez kötő 
szeretet felett. Ha olykor-olykor találkozók ia 
fiával, elfordított arczczal, szótlanul elhaladt 
mellette. Egyedüli orvoslást a rideg magány 
ellen a borban, s a vig zeneszóban vélte fel­
találni. Alig hogy bealkonyult, már ott balla­
gott a vendégfogadóhoz vezető utón, sze mié1 
sütve, mord arczczal.

— Bort és czigányt! — kiáltott»* bet»*
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Ezt döntsék el a bölcsek, a bolondok és 
a fatulistak.

Annyi bizonyos, hogy a ki érzékeny lé 
lekkel szemléli az eseményeket, végtelenül 
elszomorodik ez emberi sülyodésen, a melyet 
úgyszólván minden áldott nap a szemünk tló 
idéz.

Hogyan keletkezett élet a
földön?

Évezredek hosszú sora óta lakatja az 
ember az élet titkát anélkül, hogy ezt a leg- 
znagssztcsalb problémát csak meg is közelí­
tette volna. Napról-napra éidekes uj fölfedező 
sek hírét vesszük, melyek újból csak azt 
bizonyítják, mily crhetetlen, mily bonyo'ult 
rejtély az, amit mi életnek nevezünk. Most 
ismét oly tények ^lőtt állunk, melyekből uj 
következtetéseket vonhatunk le. James 
Dewar londoni profeszoinak a vizgáz fo­
lyósítása által sikerült - 250 fok hideget elő­
állítani. Még 23 fck és elérte volna íz úgy­
nevezett abszolút zéiusfokot —273-at, melynél 
nagyobb, áthntóbb hideg el sem képzel 
hető. Ez a világűr hidege, melyet a csillagok 
mytiádjainak lüzo alig egynéhány fokkal ké­
pes emelni.

Azt lehetne hinni, hogy ebben a der­
mesztő hidegben, amelyben a higany is aczél 
keménységű lesz, az életnek még a csirája 
sem képes megmaradni. Dewar szen- 
zácziós kísérletei szonban az ellenkezőt bizo­
nyítják"

A tudós búzát, áipát, borsó*, mustár és 
tőkmagot vett és egy télóráig —250 fok hi­
degben tartotta, amely hidegben nemcsak 
a levegő, hanem — mint már említettük 
— a vb gáz, a hidrogén is cseppfolyóssá 
válik.

Azután a magokat a királyi kertek igaz­
gatójának küldötte, aki egész rendesen elül­
tette a kert egy elkülönített részében és ime 
az elképzelhetetlen nagy hideg nem ártott 
meg a magoknak, azok szépen kikeltek, akár 
csak a piramisokban talált 4000 éves gabona­
szemek.

Később Dewar hat óra hosszat tar­
tott különböző magfajokat csaknem közvet­
lenül a folyékony hidrogénben, úgy, hogy 
meggyőződése szerint ezeknek a magoknak 
tönkre kellett volna menniök, ha a négy 
hideg egyáltalában képes az élet csiráját meg 
ölni.

A kísérlet ismét csuk azt mutatta, hogv 
a világűr hidege nem ártott meg a magoknak 
amik egész rendes módon kikeltek Ebből a 
kisérlotből. mint Lord Lister mon­
dotta a brit tudományos szövetség utolsó ösz- 
szejőivételén, óriási jelentőségű következtetése 
két lehet vonni.

Mert ka az életet a világűr hidege sem 
képes megölni, akkor vatószinü, hogy a tér 
ségben keringő kihűlt égi testek, kialudt na­
pok, meteorok magukkal hordják az élet csi­
ráját, mely kedvező körülmények között uj 
életre fakadhat.

Ezzel elintézést nyerhet az a kérdés is, 
hrgy miképen népesedett be a legtöbb világ 

jés igy földünk is, egy probléma, melyen sok 
tudós elme akadt már meg.

I A világűrben fuló meteorok könnyen hoz 
hattak magukkal életet, mely — miután a 
világűr hidege, mint most már tudjuk", áriai- 
roatlan — a még lakatlan földön kedvező ta­
lajra akadt és itt kikelt, tovább fejlődött, át­
alakult és megsokszorosodott.

Így keletkezett az élet a földön. A meg­
számlálhatatlan életa'akok nyüzsgő ezrei, 
amik földünket ellepik és amelyek felületét 
oly széppé és változatossá teszik, talán egy 
bujdosó meteorkőből erednek, mely az élet 
csiráját a világűr feneketlen melységéből 
hozta magával,

szitva az aj-ót, s perczek múlva már vastag 
sávokban folyt a bor a kerek asztalról.

Mulatott az öreg Sziláéi megszakítás nél­
kül. Büszkén, szinte kevólyen dobta oda a 
czigányoknuk a ropogós bankókat. Jó akarói 
pedig hiába intették, hiába kérték, hogy jékiil 
jön ki fiával, az öreg Szilasi már nem tudott 
letérni arról az útról, mi a végromláshoz ve­
zetett. Kicsapongó életmódjával a falubeliek 
rokocszenvét is elvesztette, s megszűnt főbíró 
lenni. Az egymást élő dorbézolások, s a mér 
tékielen pénzszórás nem sok idő múlva a tönk 
szélére juttatták. Foltos, kopott ruhába ban 
dukolt végig a falu utczáin, s szinte kerülte 
az emberek tekintetét, mig egyszer aztán busz 
kesége is végképpen megtört.

Testben, — lélekben megtörve, lehajtott 
fővel nyitott be fiához a Halász csárdába. — 
Megvetésre, kiutasításra számított, de csaló­
dott. Mert durva kiutasítás helyett ölelő ka­
rok várták ott őket, s hol a fia, hol az a 
megvetett fiatal asszony borult a keblére.

Az öreg Szilasi pedig könytelt szemek­
kel nézte azt a halvány, mosolygó arezot, s 
mintha egy titkos vádoló érzés támadt volna 
fel lelkében. Szólni, nagyon sokat akart mon­
dani annak a fiatal asszonynak, de ajakára 
nem jött szó, csak reszkető kezével keblére 
vonta, s olyan jól esett öreg szivének az a 
kedvesen csengő hang :

— „Maradjon itt nálunk édes apám 
lelkem“.

A vármegye közgyü’ése.
— Saját tudósitónk'ól —

Debiecztn, április 18.
Hajduvármopye köz törvényhatósági bí- 

zofsága ma délelőtt rendkívüli közgyűlést 
tartott Dégenfeld .József főiipán el­
nöklése meieit. A rendkívüli közgyűlést az 
teile érdekessé, hogy a belügyminiszter leirata 
értelmében meg kellett állapítani a választási 
fuvardíjakat, ezmkivül még pár kisebb jelen 
tőségii dolgot is tárgyaltak.

A megye állandó választmánya még a 
múlt héten kidolgozta javaslatát a fuvardíjakat 
illetőleg. — A közgyűlés változatlanul elfő 
gadta javaslatot. — (Ezt ajaváslatot az e hó­
nap 12-én megjelent számunkban ismertettük, 
ftrösleges volna tellát e helyen az ismé­
telni.)

Versetz város és Zalavármegye arra kér­
te a közgyűlést, hogy pártolja Hajduvármegye 
is azt, a képviselőházhoz intézendő feliratukat, 
amelyben az olasz bor behozatalé ellen in 
tézkedéeeket kérnek. — A vármegye már 
a februári gyűlésen intézett ebben a 
tárgyban feliratot a miniszterhez, icy ez Si­
ratok tárgytalanok lévén, levéltárba helyezik 
azokat.

Szatmár-Németi sz, kir. város a füok- 
szorás szőlő vidékek javára ‘bor-adó kedvez­
mény iránt felir. Pártolás végett átküldik az 
orsz. képviselőházhoz. Már a febr. .közgyűlés 
erre nézve is határozott és felirt, még pedig 
sokkal alaposabban és az egész országra 
nézve hasznosabb indítványt terjesztett fel, 
mikor általában a boradó leszállítását kérte.

A többi pontok magántermészetű ügyek 
voltak, ezeket tudomásul vették.

i\ A Pl II I H E K.
Debreczen, április 18.

A házasság.
Szép volt, nagyon szép volt és — mint 

mondani szokás, — müveit lelkű leány. Üti 
nepelték, körülrajongták, — de kérője még­
sem akadt. S ha volt, aki örömmel kötötte 
volna sorsát sorsához, visszautasította, mert

az is többnyire csak olyan szegény volt 
mint ő s így még szegényebb életmód vára­
kozott volna i.i, mint a szülei házban. Ott 
pedig pompásan éltek, nagyobb fénynyel 
mutatkoztak a világ előd, mint a minővel 
viszonyaik mellett szabad lelt volna.

A szülők, bár nagy gonddal küzdték ki 
ezt az életmódot, szívesen tették abban a 
a tévhitben, hogy a jólét ilyen fitogtatása 
leányuk szerencséjét inkább előmozdítja, 
bközben huszonhat esztendős lett a leány 
és még mindig nem akadt, aki a pártából 
kiszabadítsa.

Végre elérkezett az is. A leány hozzá 
ment. Nem szerette ugyan, de ellenszem es­
nek sem találta. A férfiúnak meg tetszett a 
leány viruló szépsége. Gazdag ember volt. 
s elvette a leányt, már csak azért is, hogy 
a varosban az ő felesége a legszebb asszony.
____A.lányból hü hitves lett, kit még az
ármány sem tudott megszőllani A férfiúból 
viszont jó férj vált, ki nejét tisztelte és úri 
módot biztosított számára.

Nem volt köztük sóba sem perpatvar. 
De még az elmaradhatatlan házi ősze kü- 
lömbözés sem. Es mégis idegenek voltak 
egymáshoz. Szívok sivár, puszta maradt. Is­
merték mindketten azt a mélységes űrt 
mely köztök tátong, de a mit, hogy’ne kel­
jen saját lelkűkbe pillantani, azzal magya­
ráztak ki, hogy hiszen másként volna ez”‘ha 
— gyermek volna.

Világukat élték, mulattak, vigadtak és 
a világ irigykedve mondja : Istenem, milyen 
boldog házasság," nagyon szeretik egymást!

— A brüszeli merénylő. Brüszelből teleg- 
rafálják, hogy hivatalos forrásból eredő hírek 

I szerint S i p i d o-t és társait összeesküvés 
miatt vád alá fogják helyezni. A lövési kísér­
letek azt bizonyítják, hogy a walesi berczeget 
a merénylő agyoníőhette volna, ha a 
körülmények kedvezrek volna neki a mi sú­
lyosabb beszámításává teszi a cselekedetét.

— Törökből katholikus Érdekes kikoresz- 
ü 1 kedés történt a napokban a békésmegyei 
E n d r ö d községben. Ugyanis egy A b- 
d u 1 a h Szervet nevű konstantiná­
polyi tőrök fiatal ember került oda, a kinek 
annyira megtetszett a magyar népélet, hoo-v 
kapta magat, fölcsapott magyarnak és Endrő- 
dön telepedett le. Hogy teljes legyen a mog- 
magyarosodása, elhatározta, hogy lemondja 
Korén által igéit paradicsombeli gyönyörökről 
éi bejelentette a plébánián, hogy át akar 
térni a róir. katb. vallásra. Az áttérés husvót 
élőit meg is történt. A húsvéti istentiszteleten 
Abdullah Szervet már mint buzgó katholikus 
vett részt.

Tánczoló liba. Kacskovics Kávolyné 
költsei töldbirtokosnőnek van egy libája 
mely javában járja a tánezot, ha" dalolnak 
vagy muzsikálnak neki. Messze földön hire 
ment, a tánczoló libának, az újságok is meg­
emlékeztek róla. Azóta Kacskovicsné már 
sok aján'atot kapott, sőt egv bécsi állatsereg- 
let tulajdonos 200 koronát Ígért neki a tán­
czoló libáért.

Ez a legnagyobb ár, a mit valaha Ma­
gyarországon libáért adtak. A legnagyobb ár 
eddig 2o fit volt. Ennyit adlak ugyanis .1849- 
ben a magyar bankó bukása után egy kövér 
ibáért — Kossuth bankóban.
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— Batthyány Lajos gróf tőre.
Nagybecsű ereklyét őriz már évtizedek óta 
egy njpesti szegény özvegyasszony; azt a 
kis tőrt, a melyhez Magyarorszag első mi- 
niszterelnökönek, a vértanú halait halt Batt­
hyány Lajos grófnak szent vére tapadt. Tör­
téneti igazság, hogy az akasztótára Ítélt Batt­
hyány grófnak 1849 október 5-dikén egy kis 
fejvánkosban tőrt csempésztek a czellába, a 
melvlyel mély sebeket szúrt a nyakán és a 
mellén s e miatt kikerülte a szégyenteljes 
halált, mert másnap golyóval ölték meg 
Havnau katonái. Özvegy Bidder Cláborné, 
született Szabó Krisztina a neve annak az 
asszonynak, a ki a szabadságharcz egyik 
legdrágább emléktárgyát megőrizte. Hogyan 
jutott a tőrhöz, azt maga mondja el a B. H.- 
hoz küldött levelében. E szerint férje, Bich- 
ler Gábor árvaságra jutván, tizennégy éves 
korában Batthyány Lajos gróf szolgálatába 
került inasnak. 1848 ban honvéd lett, de 
azért gazdája mellett maradt. Bidder Gábor 
1848 nyarán Batthyány Ödön gróf dákai 
nagybirtokoshoz került inasnak. A szeren­
csétlen Lajos gróf kivégzése után a tőr 
Ödön gróf családjákoz került, a melyből 
Lazányi István, a grófi gyermekek nevelője 
birtokába jutott. Lazányi István, a ki most 
mint ügyvéd Pápán él, Bidder Gábornak 
ajándékozta a tőrt. Bidder elkerülvén a grófi 
családtól, mindig féltékenyen őrizte egykori 
gazdájának tőrét. Pápára ment vendéglősnek 
s 1886 ban halt meg Győrött. Az ereklye 
azóta özvegyénél van, a ki nagy nyomorú­
ságban él egyik férjnél levő leányánál s 
már hat hónapja ágyban fekvő beteg. Haza­
fias gondolkozásra vall, hogy most az erek­
lyét fölajánlja a Nemzeti Muzeum-nak, a 
mely bizonyára nem mulasztja el az alkal­
mat, hogy illő kárpótlásért megszerezze. A 
tőr bajonethez hasonlít, becsukható, mint a 
kés. Hossza 8'/* czentiméter, hegyes, kes­
keny pengéje csak 3'/* czentiméter s ele­
fántcsont. nyele van.

— Megfelebhezett közgyűlési ha­
tározat. Hidvéger M. parlagi bérlőre vonatkozó 
a parlagi 6. számú tagbérlet 12 évre leendő 
meghosszabbítása tárgyában hozott közgyű­
lési határozatot, mely szerint nevezettnek 
bérlete még 12 évre meghosszabbittatott, 
Pálfv Gábor és társai biz. tagok megfeleb- 
bezték.

— A levélszekrény. Debreczenben nem 
nagyon divatos a levélszekrény. Bejárhat az 
ember akárhány nagy házat, alig egy-két aj 
tón látja kiszögezve a kis szekrényt, moly a 
levél, az újság fölvételére szolgál. Minek is 
ez a szekrény, gondolják az emberek, hiszen 
a magyar posta hires a megbízhatóságáról, a 
levélhordó mind lelkiismeretes ember és ha 
levél érkezik, de a czimzett nincs otthon, át­
veszi a levelet a cseléd vagy a házmester, 
vagy a szomszéd, vagy más valaki. Reggelen 
ként gyakran lehet látni a ilevéllel, újsággal 
bőven megrakott levélhordót, a mint egy-egy 
bezárt ajtó alatt a küszübön csúsztatja be a 
levelet, vagy betolja fölül az ablakon 
A mi közönségünk már megszokta a kártérí­
tés e módjái, megbízik a levélhordókban és 
semmi szükséget sem a levélszekrénynek. P0 
dig a levélszekrény által sok hosszúságiéi 
megmenekülne a közönség. A tapasztalat 
ugyanis azt bizonyítja, hogy a bedobott vagy 
becsúszott levél illetéktelen kézre kerül, a mi 
non egyszer helyrehozhatatlan kelemetlensógre

sőt visszaélésre ad okot. Hogy ilyen kelle­
metlenségre eleje vétessék és hogy a levél- 
horrló az otthon nem tartózkodó czimzett leve­
lét kellő óvatossággal kézbesíthess, jól tenné 
a közönsége hogy a lakás ajtajára szegesztes- 
sen levélszekrényt, mert csak ez biztosítja a 
közönséges levél gyors és .pontos kézbesí­
tését.

— Az Alsó-szabolcsi Tiszai Armentesitő- 
Társulat történetét füzetben adta ki a 
társulat igazgatósága. A füzetben 
megtalálja az érdeklődő a társulat 
megalakulásának, fejlődésének s mai állapo­
tának hü kópét. —

Itt említjük meg, hogyha társulat e hó­
nap 30-án tartja meg évi közgyűlését.

— A tanács az alkohol ellen, a deb-
reczeni kir. pónzügyigazgatóság átiratban meg­
kereste Debreczen sz. kir. város tanácsát, hogy 
a korlátlan italmérési engedélyek számát lehe­
tőleg szaporítsak meg, illetve emeljék fel ; a 
városi tanács ma tárgyalta ezen ügyet és azon 
igen helyes indoknál fogvi, — hogy ez által 
az iszákosságot és alkoholizmust, s nagyon ter­
mészetes az erkölcstelenséget is terjesztené, — 
a pónzügyigazgatóság előterjesztését teljesíthető­
nek nem találta.

— Elfeledett ulcza Azon alkalomból, — 
hogy lapunk tegnapi számában megemlékez­
tünk a Darabos utcza újbóli kövezéséről, egy 
ottani háztulajdonos beszélte nekünk, misze­
rint utczájokat nagy nehezen kikövezték ugyan, 
de akkor meg elfeledték sepreni. A sze­
met felgyűlt s nem segített senki, mert hat 
éven át elfeledték átvenni a kövezés 
készítőtől. Végre is elmentek B o c z k ó Sá­
muel rendőr főkapitányhoz, a ki aztán rögtön 
intézkedett, hogy rendesen tisztogassák a Da­
rabos utczát. Ilyen is megeshetik, a mint meg 
is esett Debreezenben.

— Elhagyott gyermekek. Csak a napok­
ban emlékeztünk meg arról a szomorú tény­
ről, hogy mily nagy városunkban a gyermek 
halandóság. Oka ennek az, hogy e szerencsét­
lenek nem részesülnek kellő ápolásban, mert 
az elcsábított szegény lányok nem gondoskod­
hatnak rólok. Ezen segített a múlt évi orszá­
gos törvények egyike, a melynek alapján az 
ilyen szerencsétlen gyermekeket az állam veszi 
gondozásba s a Fehér kereszt országos Ielenez 
egysület gondozására bizta. Városunk- 
b ó 1 már több ily gyermeket helyeztek el a 
rendőrkapitányságok, s most is egy szegény 
fiatal cseléd leánynak két iker szülöttét, két 
kis lánykát helyezték el. A szívtelen apa el 
dobta az anyát, el szerelme gyümölcseit s az 
állam lesz apjok és anyjok ....

— KöszönetnyHvánitá*. Hásó Gyula kir 
tanácsos, alispán úgy a maga, mint' H.-IIad- 
ház község nevében hálás köszönetét mon­
dott Simontfy Imre kir. tanácsos polgármester­
nek a hadházi tűzesetnél megjelent debre- 
czeni tűzoltók kifejtett igyekezetekért s 
egyben arra kérte a polgármestert, hogy el­
ismerését. „és köszönetét ugv Publik Ernő 
helyettes főparancsnoK, mint a fáradságot 
nem ismerő legénység előtt is fejezze ki, mi­
vel a tények bizonyítása szerint e g y edül 
a debreczeni tűzoltóság n ä k k ö- 
s z ö n li e t ő, hogy az egész Hadház áldozata 
nem lett a tűznek.

— Párbaj egy bélyegző miatt. Párbajnak 
lett okozója egy bélyegző, amelyet a marha­
passzusok kiállításánál használnak, amikor az 
állatokat a vásárra hajtják. A bélyegzőt, ame­
lyen ez áll

Ez az állat egészséges !
a napokban egy tréfás ur, akinek jobb dolga 
nem akadt, magával vitte és a vendéglőben
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rányomta a szomszéd vendég ujdonat uj czi~ 
Undorénak selyembélósére. Á czilinder vélet»- 
lenül leesett a szögrő % a pinezórek öten ug~ 
róttak a felemelésére. A bélyegző nyoma fel­
tűnt az egyiknek, elolvasta rajtaaz Írást és mind 
járt sorba mutogatta a többi pinezértársainak. 
Egyszerre óriási hahota roszkettette meg * 
vendéglőt. A pinczárek öten fogták és nézték 
a czilindert. A vendégek is figyelmesek lettek 
a kaczagásra és néhány psrez alatt az egész 
vendéglő odaállt a kaczagó pinezérekhoz ne­
vetni :

Ez az állat egészséges!
Hajtható a vásárra 1

A czilinder tulajdonosa ószrevóvén, hogy 
micsoda tréfának lett az áldozata, szomszédját, 
akire a gyanúja irányult, mindjárt kérdőre 
vonta, amelyből aztán szóváltás és lovagia a 
ügy keletkezett. — A párbajban egyik sem 
sérült meg.

— Áruló sűrgöuy. Érdekes körülmények 
közötl derült ki Bécsben egv vőlegény hűt­
lensége. A menyasszony hivatalos munkájá­
nak teljesítése közben ébredt tudtára annak, 
hogy vőlegénye megcsalja őt. Ez a fölfedezés 
annyira hatott a szegény leányra, hogy nyom­
ban öngyilkossági kísérletet követett el. Az 
áruló egy távirat volt, a melyet P. Emília táv 
Írónőnek kellett felvennie. «Jöjj még ma 
biztosan a te Annádhoz» — igv szólt a tá­
virat. Ötéves szolgálata alatt sok ilyen távi­
rat ment keresztül a szegény táviró-kisasz - 
szony kezein a nélkül, hogy azokat figye­
lemre méltatta volna. Ez a távirat azonban 
majd megőrjitetette, mert világosan láthatta 
hogy az vőlegénye czimére van czimezve. A 
hivatalos órák végével hazasietett a szegény 
leány, a "kit vőlegénye levele várt otthon 
hogy «üzleti ügyek miatt» nem keresheti 
föl. A boldogtalan leány erre morfiumot 
ivott, de kétségbeesett tettét még idejekorán 
észrevették és megmentették a biztos halál­
tól. Most betegen fekszik a megcsalt leány 
egy bécsi közkórházban,

— Életuntak Budapesten. Budapestről táv 
iratozza levelezőnk : Viber Jó'.séf budapesti 
születésű 34 éves pénzügyi hivatalnok a Du - 
náha ugrott. A tözeiben álomásozó hajók 
matrózai a fuldokló után eveztek és szeren­
csésen kimentették a habok közül. — Ugyan 
csak Duna hullámaiban koreste a halált Fe­
kete Antal Budapesti születésű 31 éves kin­
tornás, a ki a bombatóri kikötőhidról ugrott, 
a Dunába. Még élve mentették ki, mire a 
mentők t;z Irgalmatok kórházába vitték. Való 
szinüleg nyomora vitte e kétségbeesett lépésre, 
— Kakán András budapesti születésű 27 éves 
gyári munkást szintén a nyomor késztette az 
öngyilkosságra. A budai Horvá*h-kertben zseb 
késével mellbe szúrta magét, de csak könnyen 
sebesült meg. — A Lujza malom irányában 
egy már teljesen feloszlásnak indult férfi holt 
testét fogták ki. Zsebében Hoffmann János 
borbély nevére szóló levelet találtak.

Sertés-vész. Balmaz-Ujváros ajkért 
gazdasági területén ismét sertés-vész dühöng, 
miért is a város zárlat alá vehetett.

—- A világ minden részéből. Angliában 
minden 20 emberre esik egy ló.

Egy varjú évenkint 700.000 rovart eszik
meg.

Az angol minisztertanácsokon nem ve­
zetnek semmiféle jegyzőkönyvet.

A legújabb billiárd golyókat öntött aczél- 
ból készítik. Épp oly súlyosak, mint az ele- 
fántcsont-golyók és darabjuk négy forintba 
kerül.

Á juhász időjóslója a juh hátán levő gyapjú. 
Mennél fürtösebb ez, annál szebbnek Ígérke­
zik az idő.
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Konstant'nápolybán és Madridban minden 
tizedik nőnek bajusza van.

Németországban és Svájczban évente 2 
millió üvegszemet gyártanak.

A világ szénbányáiban másfél millió mun­
kás dolgozik. A világ fémbányászainak száma 
4 millió.

Londonnak 5,657,000 lakosa van. Ha az 
eddigihez hasonló arányban szaporodik, 1941- 
ben 13 milliónál több lakosa lesz.

428 napig tartana, szakadatlanul járva, 
pihenés nélkül, éjjel nappal, mig valaki gya­
log körüljárná a világot.

Algír és Argentinja az egyedüli országok^ 
hol több ló van, mint ember,

Athloneban, (Irland) egy öreg hajadon 
27,000 tont sterlinget'1 hagyományozott tem­
plom építésére azzal a feltétellel, hogy holt­
testét elégessék és a hamut használják 
fel a templomhoz szükséges vakolat készíté­
sénél.

Törvényszék.
§. Elitéit árvagyám. II a d h áz i István 

küzbecsülésben álló fériia volt Hadháznak.
A nép bizalma 1893-tól az árvagyámi teen­
dők végzésével tisztelte meg, melyet ő aztán 
meglehetős gondatlansággal kezelt. Uton ut- 
félen fogadta el a befizetéseket s azokat el­
feledte bekönyvelni. Nem annyira rossz­
akarat, inkább a hivatalos teendőknek kellő 
mértékben mérlegelni nem tudása volt e 
tetténél az indító ok, mert hiszen a befize­
tőknek nyugtát ádott a befizetett összegről.

Mikor 1898-ban főbíróul választották, az 
utána következő árvagyám, Takács Miklós, 
ki e tisztséget ma is viseli, rögtön észre­
vette a pénztári naplót. Tudomására jött, 
hogy az illető több egyéntől vett fel pénzt és 
azokat éveken át be nem könyvelte.

Takács jelentést tett a dologról és Had­
házit rögtön felfüggesztették állásától s meg­
indították ellene a vizsgálatot.

Hadházi a kezeihez befolyt pénzössze­
get — csekély mennyiség kivételével — meg­
térítette s a csütörtökön tartott végtárgyalá­
son a behívott tanuk is beismerték, hogy 
káruk nincsen. A vád csak annyiban maradt 
el ellene, hogy a befizetett pénzt 3—4 éven 
át magánál tartotta.

A vádlottat csupán egy rendbeli foly­
tatólagosan elkc etett sikkasztásban találta 
vétkesnek a törvényszék s dr, Popper Mór 
védő beszéde után li á ro m li a v i fogházra 
ítélte.

A vádlott enyhítésért, illetve felmenté­
sért, a kir. ügyész pedig súlyosbításért feleb- 
bezett.

A gyermekgázoló kocsis. Tegnap, április 
18-án a törvényszék Timári László felett ítél­
kezett, a ki gondatlanságból elgázolt egy 
gyermeket. Elnök: Dr. tizeőke István; bírák: 
KolbenLayer Kálmán, Tóth Auréljegyző : 
Üay Ádám ; ügyész: Dr. Galánífy János; 
védő: Dr. Bakonyi Samu. 1899. mávcz. 12-én 
Privornyik András h.-nánási lakos megvett 
Timári Lászlótól egy lovat, s hogy ezt ki­
próbálják, szekérbe fogták egy másikkal. így 
kocsiztak végig a városon. Timári meg akarta 
mutatni, hogy milyen ló az ő lova és átvette 
a gyepiüt Privornyiktól, „hogy majd meghajtja 
ő amúgy »kupeczesen.« Közéjük csapkodott, 
mire a lovak megijedtek és megvadulva vág­
tattak végig a városon. Csuka Miklósnak kint 
játszott a kapu előtt egy négy éves kis fia, 
a ki nem tudott, a szekér elöl menekülni, 
a lovakat se lehetett vissza tartani, úgy, hogy 
elgázolta az istenadtát üssze-vissza törte,

másnapra — meghalt! törvényszék 
Timári Lászlót bűnösnek találta és nyoicz 
havi fogházra Ítélte. Vádlott és a királyi ügyész, 
mindketten felebbeztak.

8ziahá£,

Szerda (ápr. 18.) Ilerczegh Forencz ki­
tűnő bohózatában A három testőr­
ben gyönyörködött á szép számú köiöaség, 
moly egyúttal P a t a k y Bálát is nagy érdek­
lődéssel várta. A Bokor Bérezi után nagy di­
cséretekkel halmozták el, s ezeket csak fenn 
kell tartanunk, most hogy R itky lapszerkesztő 
szerapában láttuk. — Igizán elegáns, diskrét 
megjelenését, játékát ő szinte örömmel néztük 
s határozottan szerencsének tartjuk társula­
tunkra nézve őt. A többi régi ismerősök, a 
régi jók voltik Sziklai, ifj. Szathmári, Tanay 
T. Halmi, Fay. Odry kissé bizonytalanul adta 
a szájhőst, karakteristikus vonások nem jelle­
mezték. Az előadás elég egybevágó, az első 
felvonás végén a sváb muzsika meglepő 
volt. ó-

* A kolozsvári színház Pádsban. A ko­
lozsvári nemzeti színház tagjai, a mint egy 
távirat jelenti, — Parisba mennek vendégsze­
repelni, hol népszínműveket adnak ölő. A tár­
sulattal Szentgyörgyi, a nagy jellemszinósz is 
menni fog, Lukács miniszter már értesítette 
is erről Bölöny József indendást.

* Színházi hírek. Szombaton kérni színre 
a Népszínház nagy sikert aratott müsorda- 
rabja, a »K i s szőkévé n yt< opera Re 
Érdekes e darabnál az, hogy még a zenéjét 
is ketten Írták : Monckton és Caryll. A »K i s 
szökevén y» tökéletes tánezoperette 
Tánc,zol benne az első szereplőtől az utol­
sóig mindenki.

Az operettéből, melynek egyébként szín­
házi körökben nagy sikert jósolnak színpa­
dunkon is ; a próbák megfeszitet t 
erővel folynak. Ez okból kellett a Kö zönyt 
köz ö n y n y e 1 vígjátéknak is elmaradnia 
a hétről, mert a személyzetet egészen a 
Kis szökevény foglalja te.

Játszanak a darabban : Sáros! (czitn- 
szerep), F. K á 1 I a i Lujza, Környei n é, 
Szigeti Lujza, K. M o 1 n á r Bella, K ö r- 
n y e i, S z i k í a v, B a r I, h a, Sz a I, h m á r y, 
B uíj o s, C satur, Karac-s.

TÁVIRATOK.
Oroszország- mozgósít.

Budapest, áprit 18. (Érk. este 7. ó.) 
Varsóból táviratozzak: Oroszország 
készülődik. — Ma 20.000 ember indult 
Buchari feié a határra.

A cUlafrikai háború.
Budapest, április 18. (Érk. este 7. 6.)

Londonból jelentik; Roberts lord jelenti Blo- 
emfonteinböl tegnapi kelettel : Az angolok 
NVepenernél mégis körül vannak zárva a bu- 
roktól, a kik azonban nem mernek erélyesen 
támadni, mert aggódunk az összeköttetés miatt 
Az angol csapatok két felöl nyomulnak elő 
Wepenor fölmentésére : Reddersburgon át és 
Rouxvillon át. Rouxvillenek e hó 15-én tör­
tént visszafoglalása alkalmával a burok visz- 
szavonultak. Brabant tábornok rendeletére 
nagy jelentőségű letartóztatások történtek.

A kártyabélyeg-illeték fölemelése,
Budapest, ápr. 18. (Érk. este 9 ó.) A kép- 

viselőház pénzügyi bizottsága ma tartott ülé­
sen tárgyalta a hirdetési és naptárhélyeg el­
törléséről szóló javaslatot. N eményi Amb­
rus azt ajánlotta, hogy e helyette in e I j é k 
föl a kártya-bél yegilletéket. L u-

k á c s László pénzügyminiszter és Kossu th 
Ferencz pártoló hozzászólásaik után a bízott 
súg elfogadta a javaslatot.

Különfélék.
+ Halotti beszéd Hatvani István fölött.

Érdokos halotti beszéd került most napfényre 
ama családi iratok közül, melyok Hatvani 
Istvánra, a kiros dobroczeni profeszorra vonal 
koznak. Arról a halotti beszédről van szó, 
melyet a tudós professzor koporsójánál mon­
dott Nánási János, a „Collegiumban tanuló 
noótáknak publicus praeceptora.“ E halotti 
beszédről következő érdekes adatokat közli 
Milesz Béla, Hatvani István rokona, ki az 
említett családi ír ltokat kegyelotesen Őrizi :

A Hatvanira vonatkozó családi irak közt 
nevezetes a fölötte tartott gyászbeszéd, mely 
már magában véve is elég adatot szolgáltat a 
nevezetes férfiú magán- és nyilvános életé­
hez. A csinos alexandrinus versekben Írott 
búcsúztatónak hatalmas czime van,

A szónok szomorú alkalmi bevezetés 
után előadja Hatvani származását, iskolai pá­
lyafutását s a már kitűnő, a külföld által is 
elismert tudós férfiúról igy szól :

Ily magas szárnyakon repülő hírére 
Felébred Dabreczen s hivó levelére,
Ölet méltóztatja s terhes kormányára 
Oskolánknak kérvén igazgatására 
Moly terhét könnyebben hogy vállára vágyén 
Onnét (Bázelből) Belgiumba még tanulni m.ó-

fgien
Hol az oskoláknak Laida szemefónye 
Lészen elméjének vezérlő törvénye 
Kevés idő alatt ott a doctorságot 
Nagyra vívón beuue nyert laurusságot ; 
Mussenbrock, Bernoulli addig vezérlottók,
Hogy nagy fizikussá s földmérővé tettéi.
Ama híres Grouon Lóidéban laktában 
Méltóztatott őtet baráti sorában.
Ily sok tisztességgel s tudománynyal tele 
Negyvenkilenczben lett ide jövetele 
Mikor kormányára osztán {elültették 
Maga iránt itten mikor beköszöntött 
Tanítványaiban szeretetet öntött,
Hogy folyt az ifjakra a tudomány ere 
E kútfőből, és volt mily hasznos sikere 
HiUminezhét esztendő tegyen bizonyságot 
Sok száz tanítványa szólljon igazságot,
Kiket bőségesen addig legeltetett,
Sokaknak fejekre koszorút tétetett._
Volt ő e világnak egy bölcs tanítványa,
Mint ezt megmutatta ritka tudománya.
Mert mig köztük tarta élete folyása 
Sokakra közölünk volt bő áradása.
Volt a fizikábin, Kepler, Leibnitz, Newton, 
Kikkel az egeken járt csaknem egy utón»
Sőt a naptól számos planéta világot 
Kölcsönözött, melylyel feljebb-foljebh hágott 
Széles Európa csudálta munkáját.
Szedte is sok Ízben dicséret pálmáját.
Orvosi kezéről sok beteg szólhatna 
S gyógyulása felől tudományt adhatna ; 
Szólhatna sok szegény nemes gróf és báró,
Ki már a halálnak völgyében volt járó.
Kiket mintegy újra e világra hozott,
Nekik megújulást s óletet öltözött.
De szól legközelebb ezen gyászos sereg,
Aki most felette környezve kesereg :
Kiált ezek között sok szegény, sok árva, 
Kiknek kérésükre füle nem volt zárva.

A szónok, miután jellemezte Hatvani­
nak mély vallásos érzületét, tevékenységét, 
kitartó erelyét az anyaszentegyházért, csaláj 
dias, szép életet, ritka euiberazoretetét és nyá 
jasságát. igy szól :
Vele születtetatt vidám tekintete 
Valakivel szólott, minden kedvelotte.
Ez az oka, hogy sok nagy urak, mágnások, 
Gyakorta házánál kérték ki szállások.
És bátor már meghalt, fog élni hireben,
Míg jár a fényes nap tizenkét jegyében.

*

A tanulság.
— Látod Jenőke a bárány roast volt 

azért ette meg a farkas.
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— Igenis, — felel Jenőke. — És ha jó
lett volna, ugye mi ettük volna meg ?

*

-P Mactkakiálli'ás Berlinben. A berlini 
ltl>yek és gyermekek most nagy gyönyörü- 
6i ggel nézik a czicza-kiálldást, mely ápr. 
li-én nyílt meg. Az ősszea mecskafajok cto- 
j ortositva vannak országok és kcrcefajok 
fzerint ; minden ez czus külön kis ketreczet 
kapott, mely baba bútorokkal ven ellátva, ott 
p kennek, alusznak mOldanak cziczáztak ők 
Van egy fehér czicza, melyik három kis ka­
nárival lakik együtt jó bfkességter, de a 
1<gnegyobb ehetőséget (gy „Dodo" nevű czicza 
érte el. Már két dijat nyert. A lény-képét 
árulják tíz fillérért s a kis balukák meg is 
ez«rzik, ha lá’jék milyen kedvesen alszik a 
mennyezetes ágyban.

Közgazdaság.
Kertészet és gyümölcsészet.

—■ Védekezés a rügyfuró bogarak ellen. —

A földmivelésügyi m. kir. miniszter ki­
adványai kozott megjelent egy útmutatás a 
riigyfuró bogarak (Anthonomus pontot rím és 
Anlhonbmus piti) ellen való védekezésre. A 
gazdákat érdeklő útmutatást ezekben közöl­
jük : Kártétel. A gyümölcstermelők igen jól 
ismerik azt a jelenséget, hogy ta\ aszszal az 
alma la. némely bimbója nem nyílik ki töké­
letesen, hanem hogy a széleikkel egymáshoz 
tapadt szirmok egy tokot alkotnak, megbar- 
rmlnak és elszáradnak, végre pedig lelmlia- 
uak. A körtefán tavaszszal hasonlóképpen 
gyakori egy' másik jelenség, az t. i., hogy­
hogy a rügyek némelyike nem fakad ki, ha­
nem mindjobban összeszáradva tönkre megy 
— ezt az utóbbit a gazda, hacsak a baj nem 
igen nagy, már ritkáéban veszi észre, mert 
az elpusztult rügyek nem oly szembeötlők, 
mint az el hervadt barna bimbók.

Az ilyen tönkrement almabimhót vagy 
körte-rügyet felhord va, belsejében egy jókora 
í izskásaszem nagyságú lábatlan póridról ta­
lálunk, a mely nem egyéb, mint a rügvíüró 
bogár lárvája s a kár okozója.

Ez a lárva a rügyben, illetőleg a him 
hóban később bábbá alakul, mely már nem 
táplálkozik; a bábból pedig a bogár fej­
lődik ki.

A bogár. A kör let ügyből és almnbimbó- 
ból kibújó bogár azonban nem egyforma, az 
almabimbőban az aimarügyfui ó (Anthonomus 
pomornm), a körte."üpvhen a kői lerügvluró 
(Anthonomus piti) fejlődik ki. Lássuk ezek 
ismertetését.

Az almarügyfuió jókora almamag nagy­
ságú bogé"; fejének eleje előrefelé igen meg 
*nVilit, hosszúsága (fejének nyúlt része u. n. 
omnánya nélkül; 3.5 mm. Szírre vöröses­
barna; a szárnyfedő hátidsó harmadában 
egy-egy világosabb liarántos sav van, mely 
a szárnyfedő kü'ső s- élének közepe táján 
ered s egyre keskenyodve ferdén a közép­
vonalig ér, rtgv hogy‘ez a sáv mindkét felől 
a szárnyfedő felszínén összevéve, egy előre­
felé nyitott V alakú szögletet alkot. A ha­
ránt sáv feketés színnel és főbb kiemelkedő 
fehér szőrösöm óval van övezve.

A körteiügyluró az előbbihez nagyon 
hasonló, de valamivel kisebb és zömökehb 
-és a szárnyfedőkön levő világosabb liarántos 
sáv nem ferdén, de merőlegesen halad a kö­
zépvonal felé.

Életmód. Az almaríigyíüró kora tavasz­
szal (már április első napiéiban, vagy meleg 
tavasz esetén talán még korábban is) elhagvja 
téli búvóhelyét (kéregrepedések, levelek 
közt, földrögök alalt) s a ‘ uzsön mászva (el­
vándorol a fára, a hol par zás után a nős­
tény hosszúra nyúlt fejével a fejlődő virág­
bimbó oldatán lyukat rág és belsejébe egy 
mákszem nagyságé szennyes fehér-szinti pe­
tét rak. Ebből kel ki a kártékony lárva, 
vagy pondró, a mely a bimbó fenekén él ős­
köd ik s mindaddig növekedik, inig csak 
•bábbá nem alakul át, hogy végül ismét bo­
gár alakot öltsön magára. Ezek szerint a bo­

gárnak petéből valü kikelésétől számítva egé­
szen tökéletes kifejlődéséig csak igen rövid, 
3 — 4 heti időszak szükséges. A bogár ezután 
egész nyáron át a falevelet rágja, ilyen alak­
jában áttelel és csak tavaszszal keresi fel a 
nőstényt párzás végett

A köt lei ügyfurú életmódja hasonlít az 
előbbiéhez, csakhogy a nőstény nem a Körtefa 
bimbóját, hanem annak íügyét támadja meg 
s ebbe rakja petéjét, rr.ig tehát az alnriarügy- 
fur5 lárvája csak egy almabimbót tesz tönkre 
addig a körtei iigyfuró lárvájának egy egész 
rügy, tehát rendesen több bimbó és sok le­
vél esik áldozatul.

Védekezés. A í iigyfuró bognak ellen 
oiv módon lehet védekezem, hogy a boga­
rakat az almaiéról, különösen az első mele­
gebb taraszi napokon (április elején, vagy 
— ha a tavasz igen meleg — akkor már- 
czius végén is), a midőn a bogarak az ága­
kon páizanak, a fa alá terített lepedőre, 
ponyvára lerázzuk és azután meleg vízbe 
belefojtjuk. Minthogy a nőstény összes peté­
jének lerakására több nap szükséges és a 
petelerakás két hétig is eltarthat, tanácsos a 
bogaraknak ily módon való irtását gyakran 
megismételni, sőt mindaddig folytatni, a mig 
csak rázáskor bogár hull a fáról.

Hogy pedig az e mellett is éfetben ma­
radt bogarakat is elpusztítsuk, e czélbóJ ősz­
szel (szeptember hó folyamán) a luk dere­
kára az elágazedás alatt, széria- vagy szalma­
kötelet kell kölni s az itt, telelésre meghú­
zódó bogarakat azután a tél folyamán (de- 
czembei ben, januárban) kötelestül együtt elé­
gelni.

— Liszton ! minő pokoli gazembernek 
tar ihat ön engem. Ha Gn West Luciára emlé­
kezik, akkor csodálkoznom kell, hogy ön nem 
gyűlöl engem tizszerte jobban, mint Giiber 
Richard.

— Én is rósz liczkónak tartom kegye­
det, viszonzá mr. Liszten hidegen — A mi a 
gyűlöletet illeti, mint ön is tudja, én azok 
közzé tartozom, kik szívesen megbocsátnak 
Itt 'azonba<i a lanybaság által, s mint ön 
mondja hallgatás által mi lsem érünk el. Re 
most térjen haza — e nő vágyódik utána. 
Adja tudtára, hogy holnap elutazik. Holnap* 
kocsival jövök kegyedért. Addig is isten 
önnel.

Thorndvke megragadta kezét s megs: o- 
ritá azt.

— Nem tudom, miként köszönjem meg 
ezt önnek Liszton ! Ön a legjobb ember a vi­
lágon. Es én ezt nem érdemeltem meg — ön 
tudta.

Thorndvke elhagyta őt. Csak látta volna 
a tekintetet, melyet e „legjobb ember a vilá­
gon“ utána vetett I

— Ön nem tudja, miként köszönje 
azt meg nekem ‘? ismétlő Liszton gúnyosan, 
ostoba, vak, képzelgő bolond ! Szeretné 
tudni, hogy nem, gyűlölöm e, ha West Luci­
ára gondolok Es ön akar tőlem megmene­
külni ? Igen, de nem úgy mint gondolja, 
arra esküszöm ! Szegény leány! mily fiatal! 
mily szép és mily ártatlan ! Három hétig elve­
zett e bolond paradicsomban — ez ma mát 
bevégződött. •

XII.
Elment.

1000 április 1

CHARNOK,

Romba dőlt lelkek.
— Ameiikai regény. —

Fordította : G—ti J—f.
Folytatás. 37.

— Az öidögbe ! Beszélje el nekem, hogy 
Darcy mit mondott — szóról szóra.

— Mr. I larcv ezt mondó : ..Liszton. men­
jen ön s keresse fel a ti atal Thorndiket 
(soha nem nevezi önt igv, ha nincs nagyon 
!t Iboszantvíij és hozza el őt hozzám. Es 
tudja meg, ne mondjon felőle semmi hazug­
ságot, Ha az, mit felőle hallok igaz, nem 
óhajlom többé csalfa, gyáva arezát látni.“ 
Ezelőtt egv béllel történt ez, mint mondám 
— én már tizennégy nappal előbb ballvt 
lám az egész történetet. Meghajtottam ma­
gam. e1 készítem törvemet, •— és most itt 
vagyok.

— Ön mégis jószivü ember, Liszton. És 
ő adta kezébe e levelet ?

— Igen, kegyed azt inkább rövidebnek 
mint kellemesnek ta Iáimul ja A másik miss 
Holmes Helléntől szál jnazik — és néhány nap­
pal későbbi keletű.

— () nem tudja —
— Valószín ideg nem. — Mit képzel, 

hegy a kicsi — és ő csinos, mr. 1.őrmez, 
hisz kegyednek mindig jó Ízlése volt — 
mit képzel, miként veszi majd e liirt

— Az ég szerelmére, ne kérdezzen, 
Liszton. Borzasztó esemény. Őt ült lehettem 
akkor.

— Természetesen — a szerelem miat.
— Egyáltalán nem — szerelemről szó 

sincs. — Csupán dacz volt — szavamat 
adom ré — a valódi szerelemnek egy szik 
sája sem volt — kivevőn őt. Mint öu is tud­
hatja, Gilbert akarta nőül venni.

— Tudom.
— Es én gyűlölöm Gilbertet, mint —
— Magát a gonoszt. Azt is tudom.
— Egv látom, ön mindent túrit Minő 

rendőrkém veszett el önben, vén tin. Fa­
lán azt is tudja, miért gyűlölöm Gilbertet‘?

— Mert néhány ilyes tettét meghi­
úsította, és a West l.ucia ügyébe is belea 
vatkozott.

Thorndyke Lórin ez gyorsan haladt & 
homokon keresztül Normához. Ez még nem 
lépett be a házba, hanem egy zöld ághoz 
támaszkodom, karját maga előtt leeresztette 
s arczán még mindig látható volt az ijjede- 
lem által okozott sápadtság. Lőrincz elmegy
— Lőrincz elmegy! Mindig és mindig csak, 
e szavakat ismételte — Lőrincz elmegy.

Minő ostoba tettet követtem én el
gondola mr. Thorndyke, bajuszát tépve, ...
mily ostoba ember voltam én ! Lisztonnak 
igaza van, — hamis sázasság nem tréfa. 
Ln most rnegszükhetem innen, de a való 
csakhamar napfényre jön — nagyon hamar: 
és mi fogja őt gátolni, hogy rajtam bosszút 
vegyen, a mint megél dt mlem ? jla e dolog­
ból a legcsekélyebb szárnyra kel, Darcy ki­
tagad az örökségből, Helen kinevet és akkor
— az ég nevére, mily esztelen valóik !

Igen mr. thorndyke esztelen volt és 
mar megbánta tetted. Egy csinos arcz által 
előidézett miilo szenvedély kielégítése, szép 
dolog ugyan — sőt boszut állani egy férfim', 
ki apró ravaszságaiba beleegyvoledett, szín­
ién megjárja de hogy ezeknél, mi magunk 
szenvedjünk vereséget, ez oiv valami, mit 
később megbánhat mik.

Folyt. köv.

Szerkesztői posta.
, |9a* biró. hűlj, hogy ne ítéltessél,

hatatlanba meg éppen nem. — Cremieux- 
nek egy híressé vált dolga jut eszünkbe. 
Amikor Kain Ábelt megölte, az isten — ak; 
pedig mindent lát és tud •- nőm Ítélte el 
azoniia! Káint, hanem előbb megkérdezte 
tőle, hogy hol van az ücscse \> jvgész eljárást 
tartott vele. Hivatkozott az égbekiáltó vérre 
es tolszolitotta, hogy védje magát.

ítéljen ön sem tehát, arnig meg nem 
hallgatta a másikat is.

hogy mossa meg a fejét naponkint sósbor- 
szesszel, hetenkiüt kétszer pedig langyos 
szappanos vízzel. A pattanások gyógyítását 
pedig csak bízza reá orvosára.
. , ^ I (Debreczen). a természetet nem
lehet megkorrigálni. Azok a szerek mind 
hiábavalók. A szempilláit pedig a világért,
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so vágassa le, mert attól sem hosszabb, 
sem sűrűbb nem lesz. De a szemvilágát meg­
ronthatja. Ezt önnek jobban kell tudni, do kü 
lömben is ez az érzés dolga, amint eltanulni 
nem lehet. Majd a szive megmondja. Próbálja 
meg talán kaphat. Figyelmes üdvözléssel, ami 
elégséges,

H-.BÖstörmény. Integráns rósz annyi, mint 
kiegészítő rész. A privilégium, = szabadalom, 
kod fikáczió = törvény szerkesztés, kompetens 
— illetékes, auimózitás = ellenszenv, mvesz 
tiezió = beruházás, diszázsió, — értékhanyat 
iás. ezüstcourrans — ezüstváltópénz, konszum 
málás — végrcuajtás, junk;im ~ kapcsolat, 
motivum = indi ó ok, faktum = tény, disz 
tiktive = megkülömbőztetőleg. Abban igaza 
van, hogy némely lap vezérczikkót az ilyen 
szavak miatt idestova nem értik meg mások, 
csak a szakmaszerü politikusok.

Mathezis. Rossz. —

Zene-estélyek.
A „Magyar-király“ kávóházban Keiden 

és Csütörtökön felváltva Rá ez Károly és Kiss 
Béla zenekara tart zene-estélyt. Szombaton 
este a helybeli 39 ik gyalogezred zenekara 
atszik
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Egy amerikai gépész, ál­
lást keres valamint nagyob 
gazdaságnál, ki mindenféle gaz­
dasági berendezéshez ért, czim 
a kiadó hivatalban.

ss es© s-sss esesse esess seeseeeeseeee ss 
mr Elköltözés miatt "IFI *

r e le <1 í k v is 1 «\ c* s é, leszállított áron kapható mindennemű S

Férfi és Gyermek Ruhák S

Ív A T Z 1 \ E R M A N *
idegen : Mit jelenesen oz a kép ?
Géplakatos : Ezek az emberek kipróbálják a 

Guttmann J. és Társa cz'g állal gyártott hi 
res „Columbia“ és „Ussale“ nevű kék mun­
kás öltönyöket, melyért a czég kezeskedik, 
háromszor Intan nem képesek széjjel tépni.

idegen : Csodaszere ! Micsoda más tulajdonsága 
van még ezen ruháknak ?

Géplakatos : Ezen öltönyök tartósság és ár te­
kintetében minden más gyártmányt jóval fe 
iüimulnak, miért is két Ízben arany éremmel 
lettek kitüntetve ; valódi indigó kék festésűi 
czórna szövésből duplán varrva készülnek és 
szabadalm vasgombokkal vannak ellátva, 
melyek soha nem szakadnak le.

Idegen : ügy képzelem, hogy sokan vannak, 
akik e kitűnő gyártmányt utánozzák.

Géplakatos : Ezt jól eltalálta, de aki csalódni 
nem akar, az nézze meg okvetlenül vájjon 
rajta van-e a gombon a Gutmann J. és Társa 
czég neve ; ha nincs rajta, akkor biztos le­
let benne, hogy utánzóit.

liegen: Ezen czég csak kék munkás öltönyt 
készít ?

Géplakatos: Óh nem ! Ott a legjobb férfi ingek 
— fehérneműk és kalapok hallatlan olcsón 
kaphatók.

Idegen : És mi esen czégnek pontos czime ?
Géplakatos : E jeles czég czime:

GUTMANN J. és TAKSA.
BUDAPEST,

VII. kerület, Kerepesi-nt 16. szám.
Minták es árjegyzékek kívánatra küldetnek.

férfi ruha üzletében

Főtéren a «Bika» mellett.
Ugyanott az állványok is eladók.

m
m
m
m
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20 % engedményt kap mindenki,
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lés halhólvag. az egyedüli legbiztosabb, legmegbízhatóbb és 
-eljesen ártalmatlan, gyorsan és könnyen alkalmazható 

1 óvszer férfiak és nők részére. Ara tuczatonként 
■ minőségben frt 1.—, 2.—, 3. , 4. , 5. , 6.—, *■

I Bouts americ. tuczatja frt 3. — , 4.— és frt 5.—.
Női óvszerek : Hasse tanár-féle frt 2. — . Mensinga tanár- 

félo frt 2.50, dr. Earlet-féle frt 3.— darabonként. Ezen női

eredeti párisi
és frt 8.—

tuczatonként

világon,

óv.zerek százszor is használhatók.
Hoigy szivacsok, valódi párisi 

; 3.—, 4.—, 5.— és frt 6.—.
1 Diana óv havi kötő nőknek, legjobb
frt 2.50.
gyr- Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve
Mogrenu.eléseket pontosan és di seréten eszközöl utánvét 

mellett vagy a pénz olőloges beküldése után

.T. Ft FA I FA
Becs, Brandstätte 3.

1881-ben alapított hírneves higeniai specialista czég.

T.Ä.V^lSZI

a lcgüjal»l> kivitelű
Gallérok,

FsMes,

Napernyők, Blousok, Csokrok, Övök
és bár mily női és gyermek felöltők minden kivitelben

találhatók.

Halmágyi Sámuel női divat áruházában,
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LÓVERSENY
Belépti jegyek a folyó hó 21-én szombaton 

és 22 in vasárnap Oebreczenbe# tartandó ló­
versenyekre Szent Királyi Tivadar ur müipar- 
áru kereskedésében (városháza alatt) kapha 
tők. Az előjegyzett páholy es egyéb belépti 
jegyek folyó hó 19-én (csütörtökön) esteli 7 
óráig ugyanott kiváltandók, mert a ki nem 
váltott belépti jegyek azontúl másoknak adat­
nak el. Ugyanott a tribüné rajza tájékozásul 
szolgál.

Melyárok egy napra : Páholy (4 üléssel) 
az első, vagy a második sorban 16 korona. 
Zártszók 2 korona. Ülőhely 1 korona. Álló­
hely 40 fillér. Lovasjegy a (pályakör belse­
jébe) 4 korona. Belépti jegy a tribüné előtti 
térré egy napra 6 korona, két napra 10 korona. 
Tribüne előtti térre szóló belépti jegy a tény­
leges szolgálatban levő katonatisztek számára 
egy - ogy versenynapra 4 korona. Versenysoro­
zatok (programm) egy példány ára 20 fillér; 
ezek Szent-Királyi Tivadar ur kereskedésében, 
valamint a m. kir. főtőzsdeben lesznek kap­
hatók. Totalisateurön való fogadások 10, 5 és 
2 forintos tételekkel, csakis a versenynapokon 
a gyepen eszközölhetök. Kellemetlenségek el­
kerülése végett figyelmeztetik a versenyeken 
résztvevő közönség, hogy belépti jegyéi lát­
hatólag viselni szíveskedjék. — Bővebben a 
versenyekre vonatkozó hirdetésekből értesül 
hetni.

4051. szám 
"2900.

Hirdetmény.
A debieczen budapesti törhatósági 

kőrút 39‘135 — 4(J,475 km. kört fekvő 
nádudvari átkelési szakaszának helyreállí­
tását 6568 kor. 83 fii. összeg erejéig
engedélyezem.

A fent említett munkálat foganatosí­
tásának biztosítása czéljából az 1900. évi 
május hó 2. napjának d. e. 10 órájára a 
hivatalos helyiségemben tartandó zárt aján­
lati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy 
a fentebbi munkálat végrehajtásának el­
vállalására vonatkozó, az engedélyezett 
költség után számítandó s a részletes 
feltételekben előirt 5%-nyi bánatpénzzel 
ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap 
d. e. 10 órájáig hozzám annyival inkább 
igyekezzenek beadni, mivel a későbbe í 
érkezettek figyelembe nem fognak vétetni,

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki müveit t és részletes feltételek a 
d ebre ezen i m. kir. államépitészeti hivatal 
nál, a rendes hivatalos órákban naponkint 
meg.ekinthetik.

Debreczen, 1900. ápril. 9.
Ilásó Gyula

kir. tanácsos alispán.
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Az összes 50,000 nyeremmy 
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeiemi ny legszerencsésebb 
esetben.

korona
A nyeremények részletes beosztása a következő -
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jutalom
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Nyújtsunk kezet a szerencsének!
Mór sokan szerencsések lettek egy 

nálunk vásárolt sorsjegygyei J
Az egész világban a legnagyobb esélyekkel 
bíró rnagy kir. szabad, osztálysorsjáiék leg­

közelebb újból megkezdődik.

100,000 50,000

90,000 ZZ 13.160,900

pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nyere 
ír ényji gyzek szerint a sorsjegyek felét pénz­
nyereménynyel húzzák ki és egy külföldi sors­
játék sem képes arárylag ily nagy nyeremé­
nyeket felmütatni, mint a mi magyar osztály- 

sorsjátékunk.
Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.
Egészben tizei hírem millió 160 OGO korona lesz 
kihúzva és az egész vállalat tllami feliigyelei 

alatt áll.
Az eredetisersje gyek tervszerű árai szí. oszt.-hoz:
egy nyolczad (s„) frt -75 vagyis I 50 korona 
egy negyed (>/4i „ 150 „ 3.— „
egy fél (’/«) „ 3 — „ 6.—
egy egész (',) „ 6— ,, 12.— ,,
utánvét mellett vagy az összeg előzetes bekül­
dése ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul. 
Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre

í. évi április hó 21-ig
kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Társa
____ 16 a x K n A z ; i

I6ib<I»|h 4,

V.. Váczf-ktirut 4 a.
Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki 

vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül 
három millió koronát.

^endei^^^éM^ioan^ TÖRÖK A, és TÁRSA főelárusitók Budapest.
Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték erődet! sors­

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
1 után vételezni kérem (

Az összeget koiona öt szegben 1 postautalványnyal küldöm 1 A nem tetsző törlendő.

Munkáim 2 3 lo vagy ökör elégséges. >; Gőzcséplők helyettesítője. X W Az utolsó években 34 első díjjal kitüntetve -gj®

Első proszniczi Gazdasági Gép és Gőzmotorgyár
Wichterle F.

Magyarországi vezérképviselő : KÁLLAI LAJOS.
BUDAPEST, YI. kér., Gyár-utcza 50. szám.

Ajánlja iij találmányé dupla golyócsapágyu szabadalmazott

1 kettős I i » z f i I ó

_S^rfÖ!rr^;-V'. ijggg&ííti »• 3"v k__..
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járgányos cséplőit, árpatoklyászoló és zsákkifolyóval és legczélszeriibb lóherchiivcíyczővel.

Süt" Tiszta csépiésc, nagy munkaképességé ielíilmiilhatlnn 
K8T * jelenkor legkönnyebb jaró cecplökészlcte. Csépléshee fele igavonó erő 

stm szükséges, mint eddigi gépekhez. *T«£a 
Kisebb motorral is kililnö sikerrel üzemben tartható.

Gépeink megtekinthetők sogyszatAsu leiepünkön VI., Gyár-utcza 50. "gg
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